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کوتاه‌تر از گزارش

معرفی بسته‌های حمایت از 
شرکت‌های دانش‌بنیان

معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان 
ریاست‌جمهوری با همکاری صندوق نوآوری و شکوفایی 
8بسته حمایتی از شرکت‌های دانش‌بنیان را رونمایی کرد. 
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور در نشست خبری 
معرفی بسته‌های حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان که به 
همراه اصغر نورالله‌زاده، رئیس صندوق نوآوری و شکوفایی 
برگزار شد، اعلام کرد: این بسته‌ها با هدف جبران آسیب 
به شرکت‌ها در جنگ 12روزه و همچنین شرایط قطعی 

اینترنت در چند روز اخیر، طراحی شده است.
افشین درباره بسته‌های حمایتی گفت: در شرایط بحرانی، 
بیشترین آسیب را شرکت‌های دانش‌بنیان می‌بینند 
که در همین رابطه بسته‌های حمایتی را برای شرکت‌ها 
درنظر گرفته‌ایم که آسیب تاحدی جبران شود.‌ افشین 
افزود: ما در حال ارزیابی ضرر و زیان‌ها هستیم و با توجه 
به ارزیابی شرایط در آینده ممکن است یکی‌دو بسته 
 دیگر ویژه شرکت‌های دانش‌بنیان حوزه اقتصاد دیجیتال

اضافه شود.
معاون علمی ریاست‌جمهوری در ادامه گفت: قصد داشتیم 
درصورت ادامه قطعی اینترنت، به شرکت‌های بزرگ اقتصاد 
دیجیتال خدمات اینترنت بدهیم اما نکته مهم این است که 
در اقتصاد دیجیتال داشتن اینترنت شرکت‌ها کافی نیست 

و مشتریان آنها مهم هستند. 
بسته اول با هدف ارتقای کیفیت محصولات و خدمات 
دانش‌بنیان دارای گواهی تأیید کیفی از مراجع ذی‌صلاح 
برای توسعه بازار، بسته بعدی با هدف جبران کسری 
نقدینگی ناشی از تغییرات نرخ ارز و تثبیت تولید محصولات 
و خدمات دانش‌بنیان و همچنین بسته سوم با هدف توسعه 
صادرات محصولات و خدمات دانش‌بنیان ارائه می‌شود. 
بسته حمایتی چهارم شامل حمایت از تقویت، رشد و فروش 
و ورود به بازار شرکت‌های دانش‌بنیان است. بسته پنجم 
برای حمایت از تولید محصولات جدید راهبردی تدوین 
شده است. دیگر بسته حمایتی نیز با هدف جبران کاهش 
نقدینگی شرکت‌های دانش‌بنیان آسیب‌دیده از اختلالات 
اینترنت طراحی شده است. طرح دیگر نیز با عنوان طرح 
ثبات برنامه یک‌ساله تثبیت و ماندگاری پژوهشگران طرح 

کانکت است.
شرکت‌های متقاضی می‌توانند برای ثبت درخواست خدمات 

به سامانه غزالghazal.inif.ir مراجعه کنند.

نشانه‌های ثبات در بازار ارز
کاهش قیمت‌ها در بازار آزاد و مرکز مبادله نشانه‌هایی از آرامش ارزی را نمایان کرد

غلامرضا نوری قزلجه، وزیر جهادکشاورزی با اشاره به استفاده 66میلیون نفر از دور جدید 
طرح کالابرگ، گفت: در مرحله اول اجرای طرح کارآمدسازی یارانه‌های کالاهای اساسی 
در قالب کالابرگ، تاکنون بیش از ۵۷هزار میلیارد تومان توسط مردم خرید صورت گرفته 
است که نشان‌دهنده استقبال از اجرای این طرح در جامعه است. 

محمدعلی دهقان‌دهنوی، رئیس‌کل سازمان توسعه تجارت ایران از رشد ۱۶درصدی 
تجارت ایران با کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا در 8ماه امسال خبر داد. او 
گفت: هنوز ظرفیت‌های خالی زیادی برای تجارت با اوراسیا داریم، به‌گونه‌ای که ظرفیت 

خالی تجارت با روسیه به ۱۲میلیارد دلار می‌رسد.
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اینفوگرافیک

آغاز طرح اعتبار ملی ایرانیان 
برای همه مردم ایران

 شفق قطبی بی‌نظیر در آسمان اروپا
با برخورد یک فوران تاج خورشیدی به زمین یک شفق قطبی 
بی‌نظیر در آسمان اروپا و بخش‌هایی از آمریکا شکل گرفت. 
این شفق قطبی با عبور از مرزهای قطب، طی یک تندباد 
ژئومغناطیسی شدید آسمان شب آلمان تا جنوب غربی آمریکا، 
ازجمله نیومکزیکو را روشن کرد. این رویداد به‌دلیل ورود یک 
فوران تاج خورشیدی سریع که به میدان مغناطیسی زمین 
برخورد کرد، به‌وجود آمد. فعالیت شفق قطبی توسط رصدگران 
آسمان در سراسر جهان به‌ترتیب از مکزیک، ایالات متحده، 
آلمان، مجارستان، فرانسه، چین، کانادا و هلند ثبت شده است.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

موتو جی77 معرفی می‌شود
موتورولا به‌زودی از جدیدترین گوشی خود با نام »موتو جی77« 
رونمایی خواهد کرد. این گوشی با تراشه دایمنسیتی6400 و 

باتری 5200میلی‌آمپرساعتی ارائه می‌شود.

نقش ماهواره خیام در حفاظت از محیط‌زیست
نادر مکاری، معاون طراحی و تضمین مأموریت پژوهشگاه فضایی ایران: ماهواره خیام با تقویت توان پایش 
سرزمینی، نقش مهمی در حفاظت از محیط‌زیست ایفا و چشم‌انداز دستیابی به آینده‌ای پایدارتر را تقویت 
کرده است. این رویکرد، زمینه تصمیم‌گیری آگاهانه‌تر و اثربخش‌تر در مدیریت منابع طبیعی را فراهم می‌کند.

پیش‌بینی سن کاربران توسط چت جی‌پی‌تی
شرکت اوپن ای‌آی قابلیت پیش‌بینی سن در چت جی‌پی‌تی را به‌طور جهانی راه‌اندازی می‌کند تا مشخص شود 
یک حساب کاربری به فرد زیر سن قانونی تعلق دارد یا خیر. این ویژگی در اتحادیه اروپا در هفته‌های آینده 

عرضه و در آینده در سایر نقاط نیز ارائه خواهد شد.

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | پس از یک دوره 

پرالتهاب در بازار ارز قیمت دلار طی 2 هفته گزارش
گذشته وارد مسیر کاهشی شده و بازار 
نشانه‌هایی از ثبات نسبی را تجربه می‌کند؛ روندی که به‌گفته 
کارشناسان حاصل مجموعه‌ای از سیاست‌های جدید ارزی، 
افزایش عرضه و کاهش تقاضاهای غیرمصرفی در بازار است.
به گزارش همشهری، قیمت هر دلار آمریکا که ۱۷ دی‌ماه 
به مرز ۱۵۰ هزار تومان رسیده بود، طی روزهای بعد ابتدا تا 
محدوده ۱۴۵هزار تومان عقب‌نشینی کرد و سپس با تداوم 
روند نزولی به کانال ۱۴۱ هزار تومان رسید. این کاهش قیمت 
روز گذشته نیز ادامه یافت و نرخ دلار در بازار آزاد با افت 

بیشتر به ۱۴۰ هزار و ۷۰۰ تومان رسید.
همزمان با این تحولات، نرخ دلار در مرکز مبادله ارز و طلای 
ایران نیز مسیر نزولی را دنبال کرد، به‌طوری که روز گذشته 
قیمت هر دلار آمریکا در این مرکز به ۱۲۲هزار و ۸۷۹ تومان 

کاهش یافت.

صفحه نمایش
6.8اینچ

وزن
179گرم

دوربین اصلی
108مگاپیکسل

رم/حافظه
128/8 و 256گیگابایت

رزولوشن
2772×1272پیکسل

علیه رهایی  فضای مجازی
پیش‌نویس سند انتظامی فضای مجازی تهیه شده و در دست بررسی است

 گروه دانستنیها | در 2 دهه اخیر، شبکه‌های 

اجتماعی از ابزارهای ساده ارتباطی به گزارش
زیرساخت‌های قدرتمند شکل‌دهنده افکار 
عمومی، سیاست، اقتصاد و حتی امنیت ملی تبدیل شده‌اند. 

دولت‌ها، حتی آنهایی که خود را لیبرال یا دمکرات می‌دانند 
هم این فضا را »رها« نمی‌کنند. از قوانین سختگیرانه تا 
نظارت نرم و الگوریتمی، مدیریت شبکه‌های اجتماعی به 
یکی از میدان‌های اصلی سیاستگذاری قرن بیست‌ویکم 

بدل شده است. بررسی رویکرد چند کشور با نظام‌های 
سیاسی متفاوت، نشان می‌دهد »کنترل« الزاما به‌معنای 
»سانسور کامل« نیست، بلکه طیفی از ابزارها و استراتژی‌ها 

وجود دارد.

سند انتظامی فضای مجازی
مرکز ملی فضای مجازی در خبری نوشته است که براساس 
اقدام ۵سند راهبردی فضای مجازی کشور، پیش‌نویس 
سند »انتظامی فضای مجازی« توسط فرماندهی کل 
انتظامی جمهوری اسلامی با همکاری 2دستگاه همکار 
تهیه شده و در کمیسیون عالی امنیت فضای مجازی 
کشور در حال بررسی است. چشم‌انداز این سند در 
افق۱۴۰۸، نظامی مقتدر، یکپارچه، هوشمند، آماده و 
پایدار، متکی بر ظرفیت درون‌زا و دانش‌بنیان، برخوردار 

از منابع انسانی متخصص، ماهر و کارآمد بوده و به‌دنبال ایجاد امنیت پایدار، شناسایی آسیب‌ها، 
سالم‌سازی، پیش‌بینی و پیشگیری از تهدیدات و پیش‌کنشگری در کشف و مواجهه بهنگام و اثربخش 

با جرائم سایبری و صیانت از دستاوردهای انقلاب اسلامی و سبک زندگی ایرانی و اسلامی است.

ترکیه
یکی از صریح‌ترین نمونه‌های مدیریت 
سختگیرانه شبکه‌های اجتماعی در 
میان کشورهای مورد بررسی را دارد. 

دولت اردوغان شبکه‌های اجتماعی را مستقیما بخشی 
از امنیت ملی می‌داند. ویژگی‌های اصلی مدل ترکیه 

به شرح زیر است:
  الزام پلتفرم‌ها به داشتن نماینده رسمی در 

کشور
  تهدید به کاهش پهنای باند یا مسدودسازی کامل 

اینترنت هنگام بحران
  قوانین صریح برای حذف محتوا در بازه‌های زمانی 

کوتاه
  پیگرد قضایی کاربران، روزنامه‌نگاران و فعالان 

سیاسی در صورت تخطی از قوانین حاکمیتی

کره جنوبی
نمونه‌ای جالب از ترکیب آزادی 
بسیار با نظارت پیشرفته دارد. 
این کشور یکی از بالاترین نرخ‌های 

نفوذ اینترنت را دارد، اما همزمان قوانین سختی درباره 
افترا، آزار آنلاین، انتشار شایعات و محتوای آسیب‌زا 
اعمال می‌کند. کره جنوبی برای سال‌ها سیاست 
»نام واقعی« را اجرا می‌کرد و اگرچه از بخشی از آن 

عقب‌نشینی کرد، اما هنوز:
  کاربران به‌راحتی قابل ردیابی هستند.

  پلتفرم‌ها موظف به همکاری کامل با دولتند.
  مسئولیت حقوقی محتوا جدی گرفته می‌شود.

مالزی
رویکردی قانون‌محور 
و محافظه‌کارانه به 
شبکه‌های اجتماعی 

دارد. دولت این کشور از قوانین 
گوناگونی برای مقابله با اخبار جعلی، 
نفرت‌پراکنی و تهدید وحدت قومی 
و مذهبی استفاده می‌کند. در عمل، 

دولت مالزی:
  از پلتفرم‌ها می‌خواهد محتوای 

گزارش‌شده را سریع حذف کنند.
  کاربران را به‌دلیل پست‌های خاص 

احضار یا جریمه می‌کند.
  در موارد حساس سیاسی، دست به 

فیلترینگ موقت می‌زند.

هند
در پرجمعیت‌ترین کشور 
جهان، اداره و نظارت بر 
شبکه‌های اجتماعی، یکی 

از پیچیده‌ترین نمونه‌هاست. دولت هند 
از شبکه‌های اجتماعی، هم برای مدیریت 
افکار عمومی استفاده می‌کند و هم از آنها 
هراس دارد. به‌طور کلی دولت این کشور 

قوانینی وضع کرده که:
  پیام‌رسان‌ها را به امکان شناسایی 

فرستنده پیام ملزم می‌کند.
  حذف محتوا را در دستور فوری قرار 

می‌دهد.
  در برخی مناطق، اینترنت را به‌طور کامل 

قطع می‌کند.

بازار

ادامه عقب‌نشینی شاخص کل بورس
شاخص کل بورس تهران در جریان معاملات روز 
چهارشنبه، 30هزار و 143واحد را از دست داد و 
با کاهش 0.67درصدی به رقم 4میلیون و 448هزار واحد رسید. 
البته به‌واسطه کاهش نرخ ارز در روزهای اخیر، ارزش دلاری 
بازار سرمایه صعودی بوده و به 109میلیارد دلار رسیده است. 
در این جلسه معاملاتی با 562نماد منفی و 158نماد مثبت، 
ارزش معاملات خرید بازار به 16.7رسید. گرچه از منظر تکنیکال 
می‌توان منفی‌های دیروز بازار را از جنس اصلاح قلمداد کرد، اما 
تحلیلگران بنیادی، ابهام و عدم‌قطعیت در اقتصاد سیاسی را عامل 
پرقدرت‌تری در منفی شدن بازار می‌دانند و معتقدند عقب‌نشینی 

شاخص کل بورس بیشتر از اصلاح متعارف ادامه خواهد داشت.

قله نوردی طلا
قیمت جهانی فلز زرد همچنان صعودی است و هر 
اونس طلا در معاملات روز چهارشنبه بازارهای 
جهانی با رشد بیش از 2درصد، از قله 4865دلار عبور کرد. 
شرایط نامساعد اقتصاد جهانی و دورنمای هراس‌انگیز آن که به 
عطش بانک‌های مرکزی برای خرید طلا دامن زده، ماه‌هاست که 
موتور رشد قیمت طلا شده است؛ اما حالا ماجراجویی‌های جدید 
ترامپ و نوع نگاه او به سرزمین‌های دیگر، سوخت جدیدی برای 
جهش طلا در اقتصاد نامطمئن شده است. با رشد قیمت جهانی 
طلا، قیمت‌های داخلی نیز باوجود کاهش قیمت دلار رشد کرد، 
به‌گونه‌ای که هر گرم طلای 18عیار در بازار تهران با 2.2درصد 

رشد به 16.6میلیون تومان رسید.

  معاملات لرزان بازار مسکن
بازار مسکن 2سال عجیب را پشت سر گذاشته 
است. از یک‌سو توقف انتشار آمارهای رسمی، ظاهر 
این بازار را برای عامه مبهم کرده و از سوی دیگر سایه تنش‌های 
سیاسی به ترمزی برای عادی شدن معاملات این بازار تبدیل 
شده است. در میانه فصل زمستان، آنگونه که فعالان بازار مسکن 
می‌گویند، خبری از داغی هرساله معاملات نیست و بازار با رکود 
و انجماد عجیبی مواجه شده است. از یک‌سو فروشندگان به 
دلیل تورم رو به رشد و گرانی نهاده‌های ساختمانی حاضر به 
فروش نیستند و از سوی دیگر خریداران به‌واسطه نااطمینانی از 

فضای ماه‌های آتی تمایلی به خرید ندارند.

سید علی مدنی‌زاده، وزیر اقتصاد با بیان اینکه اجرای طرح اعتبار 
ملی ایرانیان فعلا برای فرهنگیان آغاز شده است، می‌گوید: 
از دهه فجر این طرح برای همه ایرانیان اجرا خواهد شد. او 
می‌افزاید: طرح اعتبار ملی ایرانیان تسهیلات دهی خرد را توسعه 
می‌دهد و رویه‌های آن را اصلاح می‌کند. در حال حاضر دریافت 
تسهیلات خرد برای مردم سخت است و تلاشمان این است 
که تسهیلات‌دهی بانک‌ها به سمت دادن تسهیلات خرید به 
مردم برود و بنگاه‌های بزرگ برای تامین مالی به بازار سرمایه 

روی بیاورند.
وزیر اقتصاد تصریح کرد: این کار را با طرح اعتبار ملی ایرانیان 
شروع کرده‌ایم و تفاوت آن با تسهیلات بانکی در این است که 
به هر ایرانی اعتبار اختصاص می‌یابد و هر میزانی که مصرف 

می‌کنند و سپس بازمی‌گردانند مجددا شارژ می‌شود.
مدنی‌زاده تأکید کرد: اگر فرد خوش‌حساب باشد سقف 
اعتباری‌اش افزایش می‌یابد. این سیستم به مردم کمک می‌کند 
که اگر به هزینه‌های زندگی آنها شوک اقتصادی وارد شد و 
خواستند کالای بادوام خریداری کنند، از این طرح استفاده 
کنند.امیر باقری، معاون بانک و بیمه وزارت اقتصاد هم از اجرای 
همزمان 2طرح مکمل دولت برای حمایت از بنگاه‌های اقتصادی 
و خانوارها خبر داد و اعلام کرد: »طرح ملی اعتبار ایرانیان« به 
خانوارها اعتبار خرید می‌دهد که تفاوت اساسی با تسهیلات 

نقدی دارد و تأمین مالی غیرتورمی را به‌دنبال خواهد داشت.

اعتبار هر 
سرپرست خانوار

30
میلیون تومان  

کارمزد 4
درصد  

اعتبار سرپرست 
فرهنگیان

100
میلیون تومان  

زمان 
بازپرداخت 6

ماه  

شارژ حساب اعتباری همه ایرانیان

کاهش تقاضا و افزایش عرضه در مرکز مبادله
به زعم کارشناسان اجرای سیاست‌های جدید ارزی و 
حرکت به سمت واقعی‌تر شدن قیمت ارز در کنار افزایش 
عرضه در مرکز مبادله نقش مهمی در تعدیل انتظارات و 
کاهش التهاب بازار داشته است. در دوره جدید مدیریت 
ارزی حجم عرضه ارز در مرکز مبادله افزایش یافته و 
همزمان بخش قابل توجهی از تقاضاهای غیرضروری برای 

دریافت ارز ارزان‌قیمت از بازار حذف شده است.
به‌گفته مسئولان اقتصادی واقعی‌تر شدن نرخ ارز باعث 
شده جذابیت عرضه ارز از سوی صادرکنندگان در مرکز 
مبادله افزایش یابد.با کاهش شکاف نرخ‌ها و اصلاح 
سازوکار عرضه بخشی از این تقاضاهای غیرمصرفی از 
بازار خارج شده و توازن میان عرضه و تقاضا بهبود یافته 
است. براساس آمارهای رسمی، از ۱۵دی‌ماه و همزمان با 
اجرای سیاست‌های جدید ارزی در مجموع یک‌میلیارد و 
۶۲۲ میلیون دلار انواع ارز در مرکز مبادله دادوستد شده 
است. همچنین در ۱۷ دی‌ماه رکورد معاملات روزانه این 

بازار با ثبت ۲۹۸ میلیون دلار معامله شکسته شد.

نقش افزایش عرضه ارز خدماتی
تحلیلگران بازار ارز همچنین افزایش عرضه ارز 
خدماتی را یکی از عوامل مؤثر در کاهش التهاب 
بازار می‌دانند. پس از تغییرات مدیریتی در بانک 
مرکزی سیاست افزایش عرضه ارز در دستور 
کار قرار گرفت که به‌گفته فعالان بازار اثر روانی 
مثبتی بر روند قیمت‌ها داشت. در همین راستا، 
صرافی ملی ایران اقدام به تخصیص ارز خدماتی به 
متقاضیان کرد و در حال حاضر به هر نفر ۱۰۰0دلار 
ارز اختصاص می‌دهد. روز گذشته قیمت هر دلار 
آمریکا در صرافی ملی ایران ۱۳۸هزار و ۶۶ تومان 
و هر یورو ۱۵۹ هزار و ۹۸۰ تومان اعلام شد. به باور 
کارشناسان تداوم این سیاست می‌تواند به مدیریت 

تقاضای خرد و کاهش نوسانات بازار کمک کند.

کاهش اثرگذاری کانال‌های غیررسمی
برخی فعالان بازار معتقدند کاهش دسترسی به کانال‌های غیررسمی 
اعلام نرخ ارز در شبکه‌های اجتماعی در آرام‌تر شدن فضای بازار بی‌تأثیر 
نبوده است. به‌گفته آنان، افت اثرگذاری این کانال‌ها در سیگنال‌دهی 
لحظه‌ای به بازار از شدت نوسان‌سازی کاسته و به تعدیل رفتارهای 

هیجانی کمک کرده است.

چشم‌انداز بازار ارز
در مجموع، کاهش قیمت دلار از سقف ۱۵۰ هزار تومان و ورود آن به 
کانال ۱۴۰ هزار تومان نشانه‌هایی از فروکش کردن التهاب در بازار ارز 
است. با این حال، کارشناسان تأکید دارند که تداوم این ثبات به استمرار 
سیاست‌های ارزی، مدیریت انتظارات و حفظ تعادل میان عرضه و 

تقاضا در بازار بستگی دارد.


